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ІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДОТРИМАННЯ ПРАВ 
І СВОБОД ЛЮДИНИ НА ТИМЧАСОВО ОКУПОВАНІЙ  

ТЕРИТОРІЇ АВТОНОМНОЇ РЕСПУБЛІКИ КРИМ

Проблеми утвердження пріоритету людини в  економічній, 
політичній і  духовній сферах у  сучасний період розвитку україн-
ського суспільства значною мірою пов’язані з узгодженням держав-
ного управління та правовим регулюванням суспільних відносин 
в інформаційній сфері. Перехід будь- якої країни до інформаційного 
суспільства вимагає переосмислення, а  в  окремих випадках і  роз-
робки нових механізмів регулювання відносин, що виникають між 
громадянами, їх об’єднаннями та державою.

Інформаційна безпека є  важливим фактором, що не лише 
визначає умови існування конкретної особистості, але й таким, що 
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визначає багато в чому долю політичного устрою в державі. Це обу-
мовлено тим, що права і свободи людини у сфері інформації є клю-
човими інститутами громадянського суспільства будь- якої сучасної 
демократичної держави. Реалізація цих прав є одним із найважливі-
ших механізмів захисту прав людини. Інформаційні права і свободи 
належать до так званих прав «першого покоління» громадянських, 
політичних, які першочергово визначалися невід’ємною частиною 
людської гідності [1, c. 10].

Саме тому виникла логічно обґрунтована необхідність ефектив-
ного законодавчо закріпленого регулювання цих відносин і насам-
перед дотримання прав і свобод людини в цій сфері. Захистом інфор-
маційних правовідносин займається держава через уповноважені на 
те органи, одними з яких є Міністерство внутрішніх справ України, 
які мають широкий спектр повноважень щодо захисту інформацій-
них правовідносин та інтересів громадян у  цій сфері. Законодавчо 
закріплені норми регулюють та забезпечують безпеку громадянина 
у виникаючих у його житті правовідносинах з приводу інформації.

Сьогодні досить актуальною є  розгляд основних тенденцій та 
характеристик стану інформаційного забезпечення дотримання 
прав і  свобод людини та громадянина на тимчасово окупованій 
території Автономної Республіки Крим.

На під твердження цього Кабінетом Міністрів України 29 вересня 
2021  р. за №  1171-р було прийнято Стратегію деокупації та реінте-
грації тимчасово окупованої території Автономної Республіки Крим 
та міста Севастополя, та запропоновано відповідний план заходів 
з реалізації затвердженої Стратегії

Одним з  напрямків визначених Стратегією це підтвердження 
на підставі інформації з реєстру заподіяної шкоди державі Україна, 
її громадянам і  юридичним особам у  зв’язку із збройною агресією 
Російської Федерації, міжнародним збройним конфліктом.

Відповідно опублікованих статистичних даних та аналітичних 
досліджень, на початку тимчасової окупації громадини, які прожи-
вали на цій території опинились перед проблемою того, що судові 
установи України, соціальні та реєстраційні державні органи (пен-
сійні фонди, органи реєстрації актів цивільних станів) суб’єктивно 



  284 

КРИМ – ЦЕ УКРАЇНА: СТРАТЕГІЯ ДЕОКУПАЦІЇ ТА РЕІНТЕГРАЦІЇ

відносились до виконання судочинства. А деякі із вказаних структур 
посилаючись на відсутність сукупності відповідних доказів, відмов-
ляли у  встановленні відповідних юридичних фактів. Тим самим, 
останні позбавляли громадян за вказаними справами на законне 
забезпечення їх прав, свобод, також зазначена практика, на наш 
погляд, створювала, негативне відношення зазначених осіб до дер-
жави [3, с. 6–12].

Окремої уваги заслуговує питання бюрократичної складової про-
цедури інформаційного забезпечення щодо здійснення державного 
реєстрування в Україні юридичних фактів, які відбулись на тимча-
сово окупованій території Криму. А саме, встановлення обов’язко-
вості звернення заявника на до відділів Державної реєстрації актів 
цивільного стану, та пенсійних установ для отримання від остан-
ніх письмових відмов щодо проведення реєстрування юридичних 
фактів даної категорії (смерті і  народження, встановлення факту 
шлюбу, призначення пенсій за віком).

Для усунення даної бюрократичної процедури заявники змо-
жуть звертатись напряму до судових органів, або як у  випадку 
нормативно- правового забезпечення щодо тимчасово окупованих 
територій –  напряму до відділів Державної реєстрації актів цивіль-
ного стану, які наділяються правом проведення реєстрування юри-
дичних фактів даної категорії відповідно до інформаційних доказів, 
представлених нелегітимними органами окупаційної влади. Спро-
щення даної процедури сприятиме реалізації прав громадян в даній 
сфері, також це дасть можливість знизити навантаження на органи 
державної влади різних рівнів.

Можемо констатувати, що матеріали моніторингових дослі-
джень  [4] демонструють вагомий масив інформаційних доказів, які 
підтверджують порушення окупаційною владою РФ прав та свобод гро-
мадян, які проживають на тимчасово окупованій території АР Крим.

Як приклад, громадяни України, що раніше проживали на тери-
торії АР Крим і  м. Севастополя, які після 24  лютого перемістилися 
на контрольовану територію України, опинились в  уразливому 
стані внаслідок відмови органів ПФУ у  виплаті пенсії на підставі 
того, що вони вважаються забезпеченими пенсіями від російського 
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Пенсійного фонду, або тому, що вони не можуть ані підтвердити, ані 
спростувати факт неотримання пенсії та інших соціальних виплат 
«за попереднім місцем отримання пенсії». Зокрема, чинною є забо-
рона виплати пенсій громадянам з  АР Крим і  м. Севастополя, які 
раніше мешкали там, мають громадянство РФ; отримують або отри-
мували пенсію від російського Пенсійного фонду; ПФУ не отримав від 
Пенсійного фонду РФ відомостей про виплату і припинення виплати 
пенсії; ПФУ не отримав від російського Пенсійного фонду пенсійних 
справ ВПО (що також не може бути виконано у зв’язку з розривом 
дипломатичних відносин з РФ).

Більш високий рівень інформаційного забезпечення в  даній 
сфері демонструють громадські, правозахисні організації, які існу-
ють в  Україні. Асоціацію українських моніторів дотримання прав 
людини в  діяльності правоохоронних органів, Кримську правоза-
хисну групу, Регіональний центр з прав людини, Центр громадських 
свобод, Кримськотатарський ресурсний центр, Українську гельсін-
ську спілку з прав людини та інші.

Діяльність зазначених установ пов’язана із здійсненням збору 
інформації через пряме інтерв’ювання свідків подій, представлення 
оглядів стосовно стану порушення прав, свобод людей на даній 
території, наведенні представлених даних у виглядів звітів офіцій-
ним органам України з  рекомендаціями стосовно удосконалення 
нормативно- правової-бази, механізмів захисту громадян, світовій 
спільноті, РФ щодо дотримання норми міжнародного права в даній 
сфері тощо.

Підсумовуючи, варто зазначити, що захист інформаційних 
прав і свобод громадян є основним напрямом діяльності будь- якої 
європейської демократичної держави. А  отже, Україна, як держава 
європейська, яка прагне до вступу до євро спільноти, та учасник 
Угоди про асоціацію з  ЄС має розглядатися як законодавчо готова 
до здійснення політики у сфері захисту інформаційних прав і сво-
бод, адже вже багато років керується в межах суспільно- політичної 
діяльності європейськими принципами, якісно імплементованими 
в чинне законодавство.
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